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РЕЦЕНЗИЯ 

от дфн Валери Стоилов Стефанов,  

професор в СУ „Св. Климент Охридски“ 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „професор“ 

в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 2. Хуманитарни науки 

професионално направление 2.1. Филология  

(Българска литература след Първата световна война) 

 

В конкурса за „професор“, обявен в Държавен вестник, бр. 40 от 14.5.2021 г. 

и в интернет страница на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за 

нуждите на катедра „История на литературата и сравнително литературознание“ 

към Филологическия факултет, като кандидат участва доцент дфн Татяна 

Иванова Ичевска от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

1. Общо представяне на получените материали 

Процедурата по обявяване на конкурса, заявяването на кандидатурите, 

назначаването на журито и провеждането на неговото заседание е в съответствие 

със законовите изисквания. Документите и материалите, представени от доц. 

дфн Татяна Иванова Ичевска, отговарят на всички изисквания на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

За рецензиране са получени 20 научни труда от кандидата – доцент дфн 

Татяна Иванова Ичевска. Списъкът включва книгата „Българската литература. 

Сюжети, контексти, проучвания“ и 19 статии. 

Предмет 

Със заповед № Р33-3117 от 12.07.2021 г. на ректора на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определен за член на научното 

жури на конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в ПУ по 

област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално 

направление 2.1. Филология  (Българска литература след Първата световна 

война), обявен за нуждите на катедра „История на литературата и сравнително 

литературознание“ към Филологическия факултет. 
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За участие в обявения конкурс е подал документи един кандидат: дфн 

Татяна Иванова Ичевска, доцент в ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от доц. дфн Татяна Иванова Ичевска комплект материали на 

хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния 

състав на ПУ и включва следните документи: молба до ректора, професионална 

биография, списък на публикациите, справка за приносите, анотация на 

материалите на български и английски език, удостоверение за учебната дейност, 

дипломи за доктор и доктор на науките, диплом за доцент. 

Кандидатът доц. дфн Татяна Иванова Ичевска е приложила общо 20 

научни труда – 1 книга и 19 статии, публикувани  в различни научни издания. 

Приемат се за рецензиране представените 20 научни труда, които са извън 

дисертацията и се отчитат при крайната оценка, както и участието в 8 

научноизследователски проекти. Разпределението на научните трудове по 

съответни рубрики в страната и в чужбина е както следва – 15 публикации в 

страната и 5 в чужбина. 

2. Кратки биографични данни на кандидата 

Доц. дфн Татяна Иванова Ичевска е завършила специалностите българска 

филология и чешка филология в ПУ„Паисий Хилендарски“. Работила е като 

учител. От 1994 г. е преподавател в Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“, от 1997 г. – старши асистент, от 2000 г. – главен асистент, от 2007 

г. – доцент. През 1999 г. получава научната и образователна степен „доктор по 

филология“ с дисертация на тема „Функционално-семантични аспекти на 

митичното в новата българска литература“. От 2018 г. е доктор на науките в 

област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално 

направление 2.1. Филология  (Българска литература), с труд на тема 

„Медицински кодове в българската проза от Освобождението до 50-те години на 

XX в.“ Доц. Ичевска е автор на редица статии, студии, предговори, книги, 

посветени на различни аспекти от историята на българската литература. 

3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Доц. дфн Татяна Иванова Ичевска има богат преподавателски и 

изследователски опит. През годините е водила семинарни занятия и лекционни 

курсове по история на българската литература след Първата световна война и 

антропология на славяните. Чела е лекционни курсове пред студенти в различни 

избираеми дисциплини. Курсовете са водени както в бакалавърски, така и в 

магистърски програми. Работила е като лектор по български език, литература и 

култура в университета „Ян Амос Коменски“ в Братислава. 



3 

 

Татяна Ичевска е изключително добре подготвен преподавател, който 

представя на студентите концептуално осмислено и добре подредено знание. Тя 

познава в детайли критическия корпус в областта на българската литературна 

историография, самата участва активно в неговото преосмисляне и обогатяване. 

Нейните изследвания могат да бъдат успешно използвани в учебната работа, 

като се включват в различни лекционни курсове и семинарни занятия. 

Съавтор е на учебници и учебни помагала за горния курс на средното 

училище. 

Доц. Ичевска е научен ръководител на десетки дипломанти. Ръководител е 

и на докторант Дора Василева Маринова с тема на дисертационния труд 

„Конципиране на българската история в романа от 90-те години на 20. век до 

днес“. Дисертационният труд е защитен успешно пред утвърденото Научно 

жури в ПУ „Паисий Хилендарски“ през 2020 г.  

Успешната професионална реализация на доц. Ичевска е доказателство за 

качеството на преподавателската й работа и за нейните изследователски 

способности. През годините тя написа интересни изследвания, утвърди се като 

авторитетен учен. Оценката на нейното творчество в професионалните среди и в 

публичното пространство е висока.   

Основният научен труд, който кандидатката представя за конкурса, е 

книгата „Българската литература. Сюжети, контексти, проучвания“, издадена 

през 2021 г. от Университетско издателство „Св. Климент Охридски“ в София. 

Книгата включва по-голямата част от представените за конкурса статии в 

преработен и редактиран вид. Тя е свообразен синтез на изследователските 

интереси и постижения на Ичевска през последните двадесет години. Авторката 

е намерила сполучлив начин да фокусира и композира писаните през различни 

години и по различни поводи статии.  

Първата част е озаглавена „Изкушения и изкупления“ и обсъжда една 

трайна тема в изследванията на Ичевска – литературните образи на жената в 

кодовете на една трансгресивна емоционална култура и в рамките на различни 

социални кодировки и нравствени санкции. Статията „Вода и (или) шампанско“ 

очертава основните „образи на изкушението“, които трайно ангажират 

колективното въображение не само в българската литература.  

Водата и виното назовават различни аспекти в отношението към жената и 

женското, те алегоризират и сложната природа на желанието. Редица автори в 

българската литература са изкушени от фантазирането на жената не просто като 

обект на завладяване, „изпиване“, утоляване на жаждата (водата), а като 

потенциал за трансгресии, за самозабрава (виното). Чрез образа на жената 

изкусителка/грешница/блудница се изписват вековни предразсъдъци, но и 
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динамични културни трансформации. Точно тези неща се опитва да опише и 

обобщи авторката. Да покаже как редом със социално-статусните образи на 

благоверни съпруги, грижовни майки, родолюбиви българки съществува и една 

друга „упадъчна“ иконография на женското, която може да се чете и като 

обобщен образ на сложното съжителство на половете, скрепено от нормата, но 

настоятелно взривявано от трансгресии и патологии. Коментираният образ на 

„славянската жена“ е в основата си също образ на въображаемата трансгресивна 

жена, на парадигматичната „друга“ жена, която едновременно е опасна и чужда, 

но и прелъстителна, желана.   

Важен аспект в тази проблематика е нормативизиращата санкция. Най-вече 

в статията „Грешка и грях в творчеството на Йордан Йовков“ се обсъждат 

механизмите, чрез които опасната сила на жената, подривното начало в нея, бива 

овладяно, експулсирано отвъд пределите на застрашения социум. Един огромен 

моралистичен масив се стоварва върху жената, тя става виновна за мъжките 

фантазии, желания и поведения и съответно бива назидавана, санкционирана.  

Важни щрихи към така съградения сложен образ на женското откроява и 

статията „Голготите на българските „царици“. Тук е описано диалектичното 

сплитане на идеологическото оценностяване на женското и неговото снизяване, 

вулгаризиране, моралистичното му санкциониране. 

Втората част на книгата, онасловена „Светове, желания и страдания“, 

обобщава проблематиката на други шест статии, писани в различни години. Този 

избор още веднъж подчертава трайния ангажимент на авторката към определени 

теми, автори, проблеми. Акцентът отново е върху една широко разбрана 

екзистенциална проблематика, в която сплитането на желанията и страданията е 

видяно като изследователско предизвикателство. Другото, което сближава тези 

текстове и легитимра присъствието им в така назованата рубрикация, може да 

бъде определено като опит в ефектите на модернизацията. Модернизацията идва 

със своите изкусителни и горчиви плодове и българската литература, създава 

интересно композирани техни образи.  

Модернизацията е притиворечива, тя е в основата на еманципаторските 

проекти, но и на свирепите социални сблъсъци, които са отразени в прозата на 

Ангел Каралийчев и са впечатляващо изследвани от авторката. Модернизацията 

е нееднозначното отношение към труда и техниката, чиито конфликтни точки са 

ясно очертани в българската литература. Ефект от модернизацията са сложните 

психологически процеси, усетите за недоимък на смисъл и за провинциалност, 

описани чрез романите на Димитър Димов. Сложна последица от 

дисциплинарните практики е и трагичното лагерно битие по времето на 

социализма, описано в статията „Херотопията трудов лагер“. Дори и когато 
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става дума за творби на историческа тематика, както е при Емилиян Станев, те 

също са четени през призмата на една модерна теоретизация на властта – 

основно фукоянска. 

Третата част на книгата е назована съвсем общо – „Гледни точки. (Не) 

съответствия“. Тук отново се срещаме с творбите и героите на Йовков, Димов, 

Емилиян Станев, но в една по-различна преспектива. В тази част единството е 

осмислено и обосновано главно чрез опитите да се прочетат конкретни аспекти 

от социалното и рецептивно битие на избраните творби. Йовковите разкази са 

видени като средоточие на разнородни издателски стратегии, които включват 

композиране, прередактиране, оформление, визуализация и пр. Тук се включва и 

статията „Паратекстът в романите на Димитър Димов – стратегии на прочита“, в 

която детайлно са проследени оформителските стратегии на трите романа през 

годините. Оформлението е схванато като част от пожеланите способи за 

въздействие. 

Всичко това се случва в актуалния контекст на конкретни разбирания за 

рецепцията и способите за нейното моделиране. Интересни са наблюденията и 

върху „превода“ на известни творби на Димитър Димов и Емилиян Станев на 

езика на киното. Работната идея е, че именно чрез този тип „преводи“ могат да се 

опишат определени „съответствия“, но и „несъответствия“, ефект от цели, 

интерпретации, дописвания с ресурсите на друг изобразителен език.  

Важни тук са и поставените въпроси за рецепцията на българската 

литература в чуждоезикова среда, тогава когато читателят не притежава онази 

локална култура и специфични фонови знания, които осигуряват коректното 

разбиране. 

Като цяло представените работи са доказателство за въздействието, което 

оказва умелото прилагане на един обновен методологически инструментариум 

при интерпретацията на класически и съвременни литературни произведения. 

Голямата част от тези работи са четени и обсъждани на различни научни форуми 

в страната и в чужбина. Те са рецензирани и цитирани в авторитетни научни 

издания. 

Постигнатите от доц. Ичевска резултати в учебно-преподавателската и в 

научноизследователската дейност напълно съответстват на специфичните 

изисквания на Филологическия факултет, приети във връзка с Правилника на 

ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

 

4. Оценка на личния принос на кандидата 
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Представените за рецензиране трудове на кандидата са изцяло оригинални. 

Те са плод на задълбочено познаване както на научната традиция, така и на 

новите проблемни полета, очертани от българската хуманитаристика през 

последните десетилетия. Именно в тях са разположени и работите на доц. 

Ичевска. Те доразвиват и задълбочават споделени теми и проблеми, поставят 

свои акценти, запълват „бели полета“.  

Според стандартите на предложената класификация на приносите те могат 

да бъдат определени като доказване с нови средства на съществени нови страни 

на вече съществуващи научни области, проблеми, теории, хипотези; създаване 

на нови интерпретации. 

5. Критични забележки и препоръки  

Нямам забележки към окомплектоването и представянето на документите 

по конкурса. Бих препоръчал на кандидатката да потърси в бъдещата си работа 

нови, също толкова провокативни проблемни посоки.  

6. Лични впечатления 

Имам лични впечатления от редица научни конференции, в които доц. 

Ичевска е представяла резултатите от своите изследвания. Те са интересни като 

избор на проблемен фокус и са убедителни като аргументация. В провежданите 

обсъждания тя е участвала на високо професионално ниво. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Оценката ми за трудовете на доц. дфн Татяна Иванова Ичевска е висока. Те 

са безспорно приносни и обогатяват представите за определи периоди от 

историята на българската литература, както и за творчеството на редица автори. 

Представените работи обсъждат коректно и задълбочено важни проблеми на 

съвременната хуманитаристика, пряко свързани с осмисляне на литературното 

ни минало. 

Кандидатът в конкурса е представил значителен брой научни трудове, 

публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“ и 

„доктор на науките“.  

Въз основа на всичко това давам своя положителен вот за кандидатурата на 

доц. дфн Татяна Иванова Ичевска. Предлагам на журито и на Факултетния съвет 

тя да заеме академичната длъжност „професор“ в конкурса по област на висше 

образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.1. Филология 

(Българска литература след Първата световна война), обявен в Държавен 

вестник, бр. 40 от 14.5.2021 г., за нуждите на катедра „История на литературата и 
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сравнително литературознание“ към Филологическия факултет на ПУ „Паисий 

Хилендарски“.    

 

01.09.2021 г.   

                                      Рецензент: проф. дфн Валери Стефанов 

  


